

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гришина Антона Валерьевича на тему «Развитие библиотечной системы Министерства культуры РСФСР в Пензенской области (1953–1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Как известно, библиотеки выполняют мемориальную, коммуникационную, информационную, образовательную, социализирующую и культурную функции. Посредством доступа к книжному фонду просветительские учреждения способствуют становлению человека как культурной и образованной личности, культивируют духовные ценности, организуют включение гражданина в социальную среду. Библиотека, как элемент социальной структуры, обеспечивает устойчивость социума, служит укреплению его целостности посредством распространения социально-значимых знаний, пропаганды культурных образцов поведения. В связи с этим исследование А.В. Гришина актуально. Работа посвящена истории библиотечного дела на региональном уровне в советский период. Тема своевременна в настоящих условиях, когда воспитание патриотизма и ответственной гражданской позиции активно осуществляется через средства массовой информации.

Новизна работы состоит в том, что автор впервые исследует советскую государственную политику в отношении библиотечной сферы на уровне региона; изучает трансформацию организационной структуры библиотечной сети; характеризует библиотечно-цензурные практики; выявляет логику изменения содержания и форм работы массовых библиотек; определяет механизм взаимодействия библиотек с населением в территориальных рамках Пензенской области.

Автор четко формулирует объект, предмет, цель и задачи исследования, использует выверенную методологию, что определяет логику представленного исследования. Обоснованные масштабные хронологические рамки позволили автору выявить процессы и тенденции в рамках реализации государственной политики библиотечной работы в Пензенской области. Исследование может заложить фундамент для дальнейших, более частных исследований в данном направлении.

Полный и глубокий историографический обзор доказывает хорошее знание автором литературы по проблеме. На наш взгляд, анализ краеведческих материалов, имеющих отношение к изучаемой теме, излишне детален. Публикации по истории библиотечного дела в Пензенском крае в конце XVIII–XIX вв. можно было оставить за рамками настоящего исследования. Но их ценность не вызывает возражений.

Диссертация, написанная на значительном количестве архивных материалов и большом объеме опубликованных сведений (законодательных актов, публикаций периодической печати, статистических и справочных

данных), показывает умение автора эффективно работать с широким массивом источников разных типов.

Структура (введение, две главы, заключение, список использованных источников и литературы, приложения), основное содержание диссертации, выносимые на защиту положения, выводы представляются взвешенными, выверенными и подтвержденными. Предложенные автором теоретические обобщения развивают концептуальные представления о путях и методах реализации политики государства в библиотечной сфере, имеют важное значение для развития теории и практики библиотечного дела. Диссертация способствует пониманию основных этапов развития библиотеки как учреждения культуры и информационного органа в Пензенской области рассматриваемого периода. Анализ многогранной практики библиотек по приобщению населения к чтению позволяет применить полученные знания для определения стратегии развития библиотечной сферы в современных условиях. Это придает исследованию реальную практическую ценность.

Исследование А.В. Гришина вносит весомый вклад в развитие краеведения, региональной истории и культуры, определяет дальнейшие линии изучения темы. Различные аспекты исследуемой проблемы раскрыты в 20 публикациях и апробированы на научных конференциях.

Автореферат отражает основные положения диссертации А.В. Гришина на тему «Развитие библиотечной системы Министерства культуры РСФСР в Пензенской области (1953–1991 гг.)». Диссертационная работа полностью соответствует критериям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней». Автор Гришин Антон Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,  
доцент кафедры социально-гуманитарных наук  
ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России

 А.Н. Кежутин

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Кежутин Андрей Николаевич

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Нижний Новгород

Должность: доцент кафедры социально-гуманитарных наук

Почтовый адрес: 603950, БОКС-470, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1

Тел.: +7(831) 422-12-50

E-mail: kanc@pimunn.net

20.05.2024 г.

